

LA VOZ DE VALLS

PERIÓDICO SEMANAL

DEFENSOR DE LOS INTERESES DEL DISTRITO DE VALLS - MONTBLANCH

Año
III.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:
CALLE STA. URSULA, 27, 2.º

Valls 16 de Junio de 1917

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:
Trimestre, 1'50 pesetas.
Anuncios a precios convencionales.

Número
92.

Servicio de Recadero, en todos los trenes, entre Valls y Barcelona

Valls: Agencia Duch y Mateu, Baldrich, 16 — Teléfono núm. 22

Barcelona: Agencia Igualadina, S. Pablo, 2 — Teléfono núm. 2.527

Se reciben encargos de todas clases a todas horas, dándoles curso para su destino al primer tren que parte una vez hecha su entrega.

Garantizamos un servicio exacto, rápido y seguro

Juan Rosell Farré
Procurador de los Tribunales
Plaza de Prim, 36 VALLS

De aquellos polvos...

El caciquismo, el compadrazgo, el favoritismo, erigido en sistema político, ha dado lugar en España a la formación de gobiernos débiles, sin apoyo ni arraigo en la masa del país, los cuales han vivido una vida de penalidades y vilipendios para poder atender a las exigencias de una clase o de una personalidad más o menos conspicua, y ceder ante las rugientes concupiscencias de los profesionales de la política al uso.

Esto ha dado lugar a una constante preterición de las leyes, verificada en provecho de la vocinglería, y de ello hemos tenido ocasión de lamentarnos en estas columnas al censurar repetidamente los actos de nuestra representación parlamentaria, convertida en poder personal irresponsable por la extrema debilidad del Poder ejecutivo, que no ha tenido reparo en sacrificar la rectitud a fin de complacer en sus peticiones más descabelladas y funestas a la misma.

Esta desatentada conducta se ha impuesto en todas las esferas gubernamentales, dando lugar a la consti-

tución de camarillas, cuya acción nefasta y demoleadora se ha sentido en todos los organismos del Estado, los cuales, en presencia de continuadas injusticias se han visto forzados a acudir repetidamente al Poder público con la justa pretensión de conseguir el imperio de las leyes y la cesación de las vejaciones sufridas, sin haber obtenido la satisfacción de sus nobles y legítimas aspiraciones.

Las promesas y ofrecimientos de acabar con semejante estado de relajación moral y material, han ido oxidando y enmohecendo los resortes del poder, hasta el extremo de resultar inservibles, y no por tanto de extrañar que el insistente clamoreo acarreado por el malestar de todas las clases sociales, haya determinado al ejército, que es al fin y al cabo el más sano elemento de nuestra nacionalidad, a producirse en forma enérgica, si poco en armonía con su ejemplar y proverbial disciplina, muy apropiada para convencer al régimen imperante de la imprescindible necesidad de acabar con la podedumbre que le corroe, y lleva trazas de acabar con lo más digno y con lo más sagrado.

Tal ha sido el espolonzado, que por efecto del mismo ha rodado el Gobierno de la nación y se han conmovido los cimientos del régimen, sembrando el asombro entre todos los concurrentes a la gobernación del Estado que todavía no se han dado perfecta cuenta de las causas motoras del hecho, siendo esto la causa de su pretensión de curar el mal con tópicos, como el de la supremacía del poder civil, sin tener en cuenta la falta de su existencia en España, por haberlo ellos suplantado por el poder personal del más parlanchín, del más audaz o del más desvergonzado.

Cuando un ilustre parlamentario habló de los del corro, haciendo el símil del vaso y del grifo, los gobernantes celebraron la ocurrencia, pero el revulsivo no produjo el efecto deseado por el embotamiento de la sensibilidad de aquellos, apesar de la autoridad de quien la aplicó, y las cosas continuaron como estaban, decimos mal, empeoraron, hasta producir el estado de desquiciamiento anárquico y de general insubordinación, engendradora de la organización de colectividades que vienen a condicionar la vida del poder público, dificultando su acción ordenada y su regular funcionamiento.

Los convencionalismos se han impuesto a la realidad, los precedentes han venido a sustituir a los dictados de la ley y de la razón, con objeto de hacer prevalecer el favor a la justicia, el contrasentido a la equidad, la conveniencia individual al interés público, y de esta suerte se ha elaborado el malestar público, creado por la serie ininterrumpida de vejámenes y torpezas, contra las cuales se revuelve furiosa y airadamente, no una clase, sino la totalidad de los elementos constitutivos de la sociedad, cuyo conjunto armónico, ciego ha de ser el que no lo vea resquebrajado, amenazando la ruptura definitiva, que ha de originar el choque horrendo de unas clases contra otras, precursor de la revuelta callejera, en la cual triunfan los más, que amenudo se confunden con los más pervertidos.

Por de pronto, se ha producido ya el fenómeno de aparecer los elementos directores desorientados, buscando febrilmente los latidos y pulsaciones de la opinión, y no es la fiebre la más apropiada garantía de acierto en la apreciación de los encargados de recogerlas para atender a su satisfacción. Fruto de esta desorientación es la fuga de los liberales, el abandono del poder ante el conflicto creado con sus torpezas y debilidades, obligando al poder moderador a intervenir en su resolución, a espaldas del único órgano representativo de la opinión pública, que es el Parlamento. Así han llegado a comprometer a la totalidad del régimen existente, de cuya gravísima crisis es difícil asegurar que no salga con enorme quebrantamiento.

El advenimiento, tan prematuro como obligado del partido conservador, en los momentos más graves registrados desde la restauración hasta la fecha, después del debilitamiento del partido liberal, fraccionado, por no decir deshecho en una multitud de grupos personales, carentes de toda

virtualidad, por los vicios originarios que han dado lugar a su diseminación, hacen temer el fracaso del único instrumento de gobierno, de gobierno restante de la monarquía, de sobrevenir el cual habrá de volver ésta los ojos a soluciones extremas, poco en armonía con las aspiraciones de las clases proletarias, recientemente manifestadas.

Nuestra constante protesta, nacida de la idealidad de orden y progreso, honradamente sustentada, desoida por quienes tenían el deber de atenderla, aparece ahora justificada; y nuestra oposición a la oligarquía reinante en este distrito, por efecto de la dominante en las altas esferas del Gobierno, que con tal de contar con un voto incondicional, no reparó en conceder al más inepto de los políticos los más enormes contrasentidos, se halla robustecida por la fuerza brutal de los hechos consumados, que han puesto elocuentemente de manifiesto, que cuando los gobiernos se dirigen a las colectividades, en las cuales radica su fuerza, para confiarlo todo al personalismo, arrastran vida anémica y acaban con una deserción, tan bochornosa como la del fenecido gabinete liberal, que ha colocado a la más alta institución en el duro trance de resolver un problema tan trascendental como el planteado por el elemento militar.

Quiera Dios que los conservadores, y su ilustre Jefe el Sr. Dato, con los conspicuos constituyentes del nuevo Gobierno, insperen sus actos en los altos principios de la justicia, en los más puros sentimientos de equidad y en los dictados del más acendrado patriotismo para encauzar la solución de los conflictos pendientes, de forma que la normalidad se restablezca en beneficio de los intereses del país y las conveniencias generales, y sin mengua ni desdoro de los poderes constituidos,

Ardua es, en verdad, la tarea, pero sus méritos serán mayores si el acierto les acompaña; y esto es fácil, dentro de las dificultades magnas creadas, si ponen el pensamiento en la patria y saben apartarse de los vicios conocidos, no olvidando que de aquellos polvos... nacen los lodos, que han truncado la paz moral y han puesto en peligro la tranquilidad material del país y de las instituciones.

La Masonería en Valls

Sabido es que el espíritu del mal siempre ha tenido en este mundo representante de su dominio. La institución que lleva el sello de su encarnación diabólica es la Masonería

moderna, que con su ayuda infernal persigue sus fines humanistas, o sea los derechos del hombre con exclusión de los de Dios que la Iglesia defiende.

Cain, el primer perseguidor vil de su buen hermano Abel, fué el primer masón, sin solución de continuidad ha llegado hasta nuestros días en una organización y tradición humana esa encarnación del espíritu de Satan, salvándose del diluvio en la persona del impío Cam, pujante luego en las iniciaciones del paganismo y gnoticismo, latente en las pequeñas sectas secretas medioevales, donde tendría sus raíces la Masonería moderna.

El odio implacable del mal contra el bien se ha manifestado abiertamente en las revoluciones sociales, atentados contra las coronas y en convulsiones y hecatombes que han puesto en peligro o han arruinado naciones enteras, viendo muchos en la presente conflagración universal la mano directora de la Masonería.

¿Cuántos atentados y revoluciones no ha sufrido España debido a manejos de la secta? ¿No ha sido obra suya la matanza de religiosos en el año 1835? ¿Y el llamado latrocinio de Mendizabal? ¿No atribuye todo el mundo el asesinato de Prim y otros gobernantes a la Masonería?

En Valls, los hechos del año 1869, que son un borrón para su historia y fueron motivo para que hijos suyos dignísimos durante algún tiempo fueron vistos con malos ojos por los habitantes de los pueblos que visitaban, aquellos hechos salvajes, fueron probablemente frutos dignos del maldito árbol de la Masonería. Puesto que su principal promotor, que ya había causado la sublevación de 1868, estaba íntimamente relacionado con el comité central revolucionario de Barcelona y obediendo sus órdenes se producían convulsiones graves en Valls. En aquella, como en otras revoluciones españolas, ha sonado el nombre de algún inglés que ha dirigido las maniobras. En torno de un señor inglés, en la villa de Gracia, representante de aquella nación, centro de la Masonería, se encuncharon los espíritus del movimiento revolucionario, no faltando el que sublevó a Valls en aquel infausto bienio.

La Masonería es una secta secreta, pero no tan secreta que se oculte del todo; tiene sus símbolos externos para darse a conocer. La estrella de cinco puntas, el triángulo, la escuadra y el compás, apretones de manos y principalmente su persecución a la Iglesia son símbolos o chirimbolos y señales inequívocas por las cuales la Masonería se dé a conocer hasta al mas lerdo.

Sin salir de nuestros muros: ¿Quién no ha visto un grotesco farol que ostentando el triángulo masónico, ha recorrido nuestras calles en las noches de Carnaval? ¿No habéis visto en ningún estandarte de nuestra católica ciudad, que se enarbore en el lugar de una cruz el triángulo masónico? A la vista del público, como reto a la iglesia del Rosario, frente a ella se ha erguido muchas veces.

En una puerta aislada, en el camino de San Lorenzo, se vé una verja con adornos de hierro fundido representando muchos compases, estrellas, escuadras, triángulos y cabezas de caballo sosteniendo un anillo. No me consta la historia de este engendro, tal vez su dueño haya adquirido ese hierro inocentemente en algún almacén de objetos de lance de alguna capital.

De desear sería que con igual candidez hubiera dado principio el uso de símbolos masónicos en la sociedad política antes aludida.

En esta ciudad el tildado de masón es maldecido y aborrecido por sus honrados vecinos. Es de todo punto conveniente a la sociedad que lleve signos masónicos, manifestarse desligada de la masonería, de lo contrario no sin fundamento se podría sospechar que formara parte de tan infernal secta.

Conviene que se aclare esta incógnita para que los sencillos hijos del pueblo se aparten de aquel centro si es masónico y se libren

de las ataduras con que se sujetan a los iniciados. A los católicos interesa saber si sus amigos con quienes se alian son masones, para no resultar que mientras recogidos fervorosamente bajo las bóvedas del santo templo oren y adoren al Dios perseguido de los masones, favorezcan y encumbren a los masones perseguidores de Dios.

La primera autoridad civil que representa al pueblo podría prestar este buen servicio de aclarar el significado masónico que tienen los emblemas que usa la sociedad aludida, puesto que por otra parte no sería difícil al actual alcalde, dado el alto concepto que en ella goza.

La actualidad

No puede uno sustraerse a la actualidad. Periodista o no periodista, menestral o potentado, somos todos siervos de la actualidad. Es esta una tirana que agarrota por igual a todos los hombres, manejándonos a su antojo; si quiere, nos exalta, convirtiéndonos en fieras desmandadas; si bien le place, nos priva de toda sensibilidad, haciendo de nosotros seres indiferentes, más inofensivos que cándida paloma sin hiel. La actualidad impera en las conciencias de todos como dueña y señora.

Y la actualidad, en los momentos históricos que atravesamos, es revolucionaria, trágica, de un color rojo subido. No camina un media docena de pasos por la calle, sin que se encuentre con el inevitable amigo alarmista, que le dice en tono confidencial:

—¿Que sé sabe?

—¿De qué?

—De la situación.

—Nada, que por ahora sigue sin novedad, aunque muy rendida de traerla y llevarla en lenguas.

—¿Rendida?... ¡Y lo que te rondará morena!... Acérquese usted, que esto es gordo y no lo sabe nadie todavía. ¡¡En Barcelona ya estalló!!

—¿El qué?

—¿Pero, lo sabe usted de fijo?

—Eso se dice.

—¿Por quién?

—Se dice por ahí.

Y con el maldito «se dice», que tiene origen más que en los corrillos de las gentes desocupadas, infla actualidad y nos trae a todos con el alma en un hilo.

Si fuésemos a dar cuenta aquí de los infinitos rumores que hasta nosotros llegan durante el día, sería cuento de escribir medio periódico y nos quedaba la mitad por decir.

Hay una suerte de gentes que en estos días se encuentran como el pez en el agua. Y eso que se les vé correr de un lado a otro sudorosos, jadeantes, más ajetreados que un carbanero. No están más arriba de diez minutos en un mismo sitio. Cojen una noticia—o la inventan, que eso es lo de menos—y caminan sin cesar, para contársela al primero que encuentran, amigo o no amigo, que para el caso es lo mismo. Lo principal es dar la noticia, y gozar enormemente con la cara de asombro que pone el otro.

—¿Qué me cuenta usted!

—Lo que oye, pero, por favor, no lo refiera a nadie, porque es casi un secreto de Estado.

¡Narices, secreto de Estado! Lo que es que le conviene que los demás callen, porque así no se les adelanta otro a dar la noticia.

Que esta no es verdadera en la mayoría de los casos, ya se supone. Y si acaso lo es como cuatro, la cuentan aumentada como cuatrocientos.

El insigne Pereda ha retratado como nadie estos tipos. Un domingo por la mañana, dos de la clase de correveidile alarmistas, encontraron a un amigo camino de Misa. El amigo les contó, entre otras cosas, que tenía el chico mayor ligeramente indisputado a consecuencia de un atracón de cerezas. ¡Bueno la hizo! En la noche de aquel mismo

día, supo ya todo Santander que el hijo mayor del amigo de marras se había muerto. ¡Ni más ni menos, muerto!... Presentáronle primero los tales fulanos, a cuantas personas encontraban, atacado de fuerte calentura; luego de viruelas locas; a mediodía de viruela negra; por la tarde en condiciones que no había esperanza de salvarlo, y a la noche lo mataron. ¡Las numerosas personas que acudían a dar el pésame al padre del presunto varioloso, se encontraban con éste, que se hallaba jugando a la brisca con su mamá!

Pues así es todo, y esta es la verdadera actualidad. España se encuentra mal—es decir, la que realmente se encuentra mal es la situación—a consecuencia de un empacho de atonía, de indiferencia, de falta de actuación en los que juzgan más cómodo quedarse en casa que dar el pecho en defensa de la que es madre de todos: de la Patria.

Está mal, pero no atacada de viruela negra, ni mucho menos en peligro de muerte. Aún tiene nuestra Nación vida para rato, aún quedan en ella vitalidad y energía sobradas para salvarse del naufragio.

¿Que hay algo que estorba, que molesta, que inficiona el cuerpo social?... ¡Pues se corta, y en paz!

Pero, déjese, por compasión, de sembrar alarmas, de inventar sediciones y de corrompernos la tranquilidad. Pónganse los rumores en el justo medio, que más daño ocasiona el golpe que se está esperando, sin saber de donde vendrá, que el que se ha recibido.

Y lo mismo son antipatriotas quienes siembran peligrosas inquietudes, que los que conspiran contra la Patria.

La poda en vert de la vinya

Es troven avui les comarques vitícoles en plena febre de treball; per una part, els homes ensofrant i sulfatant a més no poguer i encara que no amb la cura que es deuria, en general treballant millor que anys enrera, cuidant el cep millor. Clar està que al veura bon temps, el vinyater que's recorda del Mildiu, quant veu la boira o sent ploure, potser sulfata més depressa; lamentable es que molts sulfatin depressa y corrent, oblidant mullar el raïms que es la part més delicada i aquella que més interessa salvar; dolent es que no's pensi gaire en sulfatar la part de sota els pampols, per a veure i comprobar si com realment sembla, l'invasió de Mildiu penetra en el pampols per la part inferior.

En general, es va perfeccionant el treball, encare que no pas tant ràpidament com convindria. Que una nova pèrdua de cullita no'ns fassi anar més depressa i s'ia el camí fet, obra de la cultura i del estudi.

Ahora que els homes en els treballs contra les malures, les dones i les criatures, els pobles en pes, son per les vinyes, espurgant i escabellant; netejant el cep i completant-se aixís per la poda d'istiu, el treball de repartiment de sava i la possibilitat d'una bona producció.

El netejar el cep en aquest temps es per a obtenir diferents ventatjes, encara que a voltes arriba a exagerar-se i aleshores es motiu de pèrdua en qualitat, una feina que ben feta pot reportar-nos molts beneficis.

Els uns treuen les fulles nascudes sota els raïms; els altres escapen per damunt mateix del fruit; uns fins arriben a treure casi totes les fulles i caballs, deixant casi sols els sarments i els raïms.

Els que netejant el cep el deixen casi sense fulles, no pensen pas en el paper importantíssim que tenen aquestes en la planta. Sense fulles els ceps no respiren, ni s'alimenten, sense fulles deixa el Mildiu al cep, i tots els vinyaters saben lo que passa en el vi mildiuat. Els

que tal fan, diuen que aixís es sulfaten i s'ensofren mellor els raïms encara que moltes vegades un cop espurgats, es descuiden de mullar-los, ja perque sulfaten massa depressa, ja perque no donen cap importancia al tractament del raïm.

En general l'esporgar deu deixar el cep amb bastants pampols i si en vritat sulfatar i ensofrar resultan quelcom més car, lo que es perdi en jornals s'hi guanyará en qualitat.

Els que escapen saben que al privar el creixent, al trencar l'ull de les plantes, la sava que es trova deturada s'escampa cap al raïms i cap a l'inflament de nous borrons, fent de moment engroixir el primer y després fent sortir els caballs que mai tindran la forsa de creixensa del brot. L'escapsar en el conreu d'arbres fruiter fa coses admirables i en la vinya fet amb mida, pot ser igualment ventatjós.

Convindria fer ensajios en ceps diferents i en diverses comarques dels resultats obtinguts escapant més o menys i deixant, per tant, més o menys fulles per damunt l'últim raïm. Aleshores es podria discutir amb coneixement de causa.

M. Riviére i M. Bailhache portaren a cap unes interessants experiencies sobre l'influencia del escapsar, en relació al grau de sucre del most. Els ensajios es feren amb ceps Chasselas de la mateixa edat, podats en forma de cordó vertical i fent l'escapsada abans de la florida. Es triaren ceps d'una forsa aproximadament igual i que portessin poc més o menys els mateixos raïms que foren cullits i analitzats al mateix temps. Una serie de ceps fou escapsada deixant desde "cap" fins a "set" fulles per damunt l'últim raïm.

Els resultats dels análisis foren:

Núm. de fulles deixades	Sucre per litre de most	Acidesa en acit sulfuric per litre de most
0	159 grams	3,95
1	165,20 "	3,90
2	185,20 "	3,85
3	191,60 "	3,80
4	198,40 "	3,68
5	205 "	3,65
6	205 "	3,65
7	205 "	2,65

Es veu, doncs, que el grau de sucre del most augmenta a mida que van deixant-se fulles per damunt del últim raïm fins a 5 ja que passat aquest nombre es manté constant, essent la diferencia la que va de 159 a 205 o s'ia 46 grams de sucre per litre que representen uns 2 graus i mig aproximadament. L'acidesa alhora disminueix en la mateixa forma i permanece constant quant es deixen mes de 5 fulles.

Hi han cassos en que deu convenir i deu recomenarse l'escapsar fort i es quant es tracta de ceps amb molt poder, amb un excés de creixent i propenses a «blimar», es a dir, a granar malament, deixant el raïm amb pocs grans. Escapsar aleshores significa fer anar la sava cap al raïm i encara que no pugui aconsellarse resoltament si deuria recomenarse el fer ensajios per a veure quins resultats comparatius s'obtenfen.

Escapsar els lligams que apareixen enfront dels raïms es altament convenient per lo molt que estraguen al cep.

I en quant a la feina d'escabellar, escabriolar si pot ferse abans de florir, farà anar de moment la sava en vers el fruit en un temps que aquet necessita de totes les forces. Indubtablement que de ferse després mes aviat perjudica, ja que aleshores si el raïm a granat malament, ja poc podrá corretjirse i la manca de fulles podria perjudicar la qualitat. Convindria escabellar quant els caballs son tendres i es trenquen amb facilitat amb els dits no solsament per ser la feina mes lleugera, per les ferides mes lleus, sino també per estalvi a

al cep un consum de substancies alimenticies fet en va quant es destinen a fer creixer els caballs que després es treuen.

En els ceps de poda llarga, ja s'ha amb pistoles, ja amb arcada o emparrats, la poda en vert regularitza la força ja que tots sabem que son els borrons del extrem els que mes creixen, manjantse aquestos la força als d'abaix i privantlos moltes vegades fins de borronar. Escapsar aquestos brots ont la sava s'hi concentra, es convenient i necessari.

Els ceps presenten característiques variades. No es pot esporgar lo mateix una Garnatxa que un Sumoll. Lo primer es cep que blima fàcilment; el segon hi es poc propens i en general grana bé. La Garnatxa es planta de sarments drets, per tant de molta creixensa en els caps, es deurá castigar mes; s'ha de procurar deturar la sava i mai deurá ferse tant quant es tracti del Sumoll.

Are que l'agricultor no deu oblidar mai que netejant molt el cep i veientse els raims molt be si després no's recorda de sulfatar-los no's salva de les malures i encare que esporgui i escabelli molt bé i molt a temps, si aquells ceps son poc o mal abonats i no troven a la terra lo que necessiten per granar, si les humitats i altres mals temps es presenten, pot no tindre cap eficacia la poda en vert, que en cambi la tindrà molt gran quant alhora es trovin reunides totes les altres condicions,

JOSEP M.^a VALLS.

Sección Religiosa

LOS ANGELES

P.—¿Para qué los crió Dios a los ángeles?
R.—Para que eternamente le alaben y bendigan.
P.—¿Y para que más?
R.—Para que como ministros suyos gobiernen la Iglesia y guarden los hombres.

El mundo material y visible, dice muy bien el sabio Gaume, vive bajo la acción permanente del mundo espiritual. Dios gobierna el universo por medio de sus ángeles, como un Rey gobierna su reino por sus dependientes. Y esto, no porque Dios tenga necesidad alguna de la cooperación de sus criaturas, sino porque libremente quiere servirse de ellas y realizarlas hasta darles participación en la obra divina de regir el universo.

La acción de estos espíritus administradores afecta a cada parte del conjunto, de manera que ni el hombre, ni criatura alguna quedan abandonados a sus propias fuerzas y como sin defensa. Así lo enseña *Santo Tomás* p.^a p. VII. LIV. LVIII.

Los ángeles presiden en el orden material al movimiento de los astros, a la conservación de los elementos y a la realización de todos los fenómenos naturales que nos llenan de alegría o de temor. Entre ellos está dividida la administración de este vasto imperio. Unos cuidan de los cuerpos celestes, otros de la tierra y sus elementos y otros de sus producciones, árboles, plantas, flores y frutos. No hay una criatura visible, chica ni grande, que no tenga una potencia angélica encargada de velar por ella. *Orígenes, hom. 22 in Josue.* «Cada cosa visible en este mundo, dice San Agustín, tiene un ángel que la cuida, como en algunos lugares atestiguan la divina Escritura».

En el orden moral no es menos cierto, ni menos noble, el ministerio de los ángeles.

Segun testimonio de Lactancio. —*De divin. Inst. lib. II.* «Los ángeles son los encargados de la guarda y cultura del género humano».

También aquí sucede que las funciones de los ángeles son tan variadas como las necesidades de sus pupilos. Unos guardan las naciones, cada cual la suya *Daniel X.—S. Th. Ip. q. 113—*, otros la Iglesia universal. Así como un ejército formidable defiende una ciudad sitiada, así ellos defienden la ciudad de su Rey, la Santa Iglesia Católica, en la guerra eterna, que sostiene contra los poderes de las tinieblas.

Los hay también, que cuidan de cada Igle-

sia, esto es, de cada Diócesis particular, como enseñan unicamente los Santos Padres.

San Ambrosio.—*Lib. II in Lu. y lib. I de Benit.* escribe: «Dos guardianes y dos guías hay al frente de cada Iglesia: el uno visible, que es el Obispo; el otro invisible, que es el ángel tutelar.»

Mañana, día 17, la V. O. T. celebrará su función reglamentaria a la hora acostumbrada, por coincidir el cuarto domingo de este mes con la festividad de San Juan Bautista, patrón de esta ciudad.

SANTORAL DE LA SEMANA

- 17 Domingo.—Santos Manuel, Sabel e Ismael, mrs., y Sta. Teresa, reina.
- 18 Lunes.—Santos Leoncio y Marcelino, mártir, y Sta. Paula, virgen.
- 19 Martes.—Santos Bonifacio, Gervasio, Protasio y hermanos mártires.
- 20 Miércoles.—Fiesta de San Juan Bautista. San Silverio, papa, e Inocencio, ob.
- 21 Jueves.—Santos Luis Gonzaga, Raimundo, obispo; Cristino y Rufino.
- 22 Viernes.—Santos Paulino, ob. y cfr.; Clemente, mr., y Sta. Consorcia, vg.
- 23 Sábado.—Stos. Juan, pbro. y Félix, mrs. y Stas. Agripina y Edultruna.

Noticias

La procesión del Corpus que el pasado domingo salió, como todos los años, de la parroquia de San Antonio de esta ciudad, fué lucidísima. Llevaba la bandera de la Hermandad del Santísimo Sacramento establecida en dicha parroquia, nuestro estimado amigo D. José Tomás Oller, siendo condonistas D. Francisco Civit y D. Julio Ferrusola.

Ha fallecido en Vilosell, a donde se había retirado para reponer su quebrantada salud, el cura párroco de Picamoixons, Rdo. D. Pablo Ferré Elías, que era natural de Milá.

Descanse en paz y reciba su atribulada familia el testimonio de nuestro sincero pésame.

Nuestros particulares y distinguidos amigos los señores Marqueses de Tamarit, han fijado ya su residencia veraniega en sus posesiones de Altafulla.

El pasado jueves, la gentil y simpática señorita Juana Dasca, hija del Diputado a Cortes por este distrito D. Alberto, contrajo matrimonio con el joven abogado de Montblanch D. Jaime Forasté, en el altar mayor de la parroquia de San Juan Bautista de esta ciudad. Bendijo la unión el Rdo. párroco de dicha iglesia Dr. Manuel Tarrés Pbro.

Terminada la ceremonia, los recién desposados acompañados de los numerosos invitados que asistieron a la boda, se dirigieron a la finca que la familia Dasca posee en el bosque, en donde fueron obsequiados con un banquete.

Deseamos a los desposados eterna luna de miel.

En los exámenes celebrados durante el mes de la fecha en los Institutos de Tarragona y Reus y en la Escuela Normal de Maestros, los alumnos del Colegio Feliu, han obtenido las siguientes notas:

7 Sobresalientes, 6 Notables y 19 Aprobados.

La distinguida esposa de nuestro querido amigo el Secretario del Gobierno civil de esta provincia, D. Rafael Afán de Ribera, ha dado a luz a dos robustas niñas.

Nuestra más sincera felicitación a las familias Afán de Ribera-Tudela.

El Excmo. señor Arzobispo de Tarragona practicará la visita pastoral en el vecino pueblo de Alcover, el próximo martes.

La *Gaceta* publica una real orden concediendo al pueblo de Puigtiñós el cambio de nombre por el de Montferri.

Ha sido nuevamente autorizada por el gobierno de Francia la salida de bocoyes vacíos para nuestro país, quedando, al parecer, conjuradas las dificultades que ello creaba a la exportación de vinos, de haberse consolidado aquella medida.

Ha sido nombrado agente para la investigación en esta ciudad del 5 por 100 sobre espectáculos públicos, D. Agustín Barrufet.

La Comisión mixta de reclutamiento ha acordado conceder como último plazo el día 20 de junio para justificar alegaciones pendientes.

La importante Sociedad Cooperativa de ahorro y Crédito denominada «Caja Mútua Popular», domiciliada en Barcelona, Gran-vía Layetana, 2.^a, 11, principal, la que es representada en este partido por D. Francisco Cabré, ha repartido este año a los asociados que terminaron sus contratos en el de 1916, un beneficio líquido de 100 por 100 sobre las primas que habían pagado y satisfecho sus importes totales en dinero efectivo, habiendo correspondido el cobro en el año que cursa, a los señores que legalizan el escrito que a continuación se transcriben:

Los que suscriben suscriptores de la Sociedad Cooperativa de ahorro y Crédito denominada «Caja Mútua Popular» al terminar sus contratos de compromiso de pago que durante diez años consecutivos han efectuado, no pueden por menos que hacer este pequeño efecto en demostración de su satisfacción más inmensa hacia el Consejo de Administración, Gerencia de la Sociedad, así como extensivo al Inspector de la provincia D. Juan Olivé y al representante de este partido D. Francisco Cabré, en el momento de despedirse, como asociados procedentes del año 1906 por haber obtenido el cobro con toda puntualidad y sin pretextos ni estorbos de clase alguna, todas cuantas cantidades nos han correspondido en el reparto de Beneficios aprobados en Asamblea general de 30 de Mayo próximo pasado y que han llegado a la importante cifra de 100 por 100 sobre sus capitales pagados.

Agradecidísimos, no recelamos en firmar el presente documento para satisfacción de todo el personal adherido a la Sociedad y de los Asociados en general.—Pablo Batalla.—Rosa Pamies, Vda. de Compte. Francisco Guardia, Pbro.—Pascual Güibas.—Valls a 9 de Junio de 1917.»

El mayor motor hidráulico

Según *Scientific American*, una de las curiosidades extraordinarias presentadas en la Exposición de Panamá es una inmensa turbina hidráulica, que puede desarrollar 10.000 caballos de potencia; es uno de los varios motores construidos por una Compañía de luz y energía de California, y, según se dice, la mayor turbina de descarga sencilla que se ha construido. Es vertical; tiene cerca de 5,18 metros de diámetro. La válvula que regula la admisión del agua en la turbina tiene 1,67 metros de diámetro y para operarla requiere un motor de 10 caballos. Esta turbina se construyó según el principio de reacción, y funciona a 360 revoluciones por minuto con un salto de 158,18 metros, y en estas condiciones recibe de 109 a 128 metros cúbicos de agua por segundo. Gracia a la velocidad un distribuidor central actuado por el regulador.

Los generadores eléctricos correspondientes son trifásicos de 12.500 kilovatios y 6.000 voltios. Dos de las turbinas antes mencionadas mueven un generador.

Producción de carbón en España en los tres últimos años

Por el negociado de Minas del ministerio de Fomento, se ha facilitado un avance estadístico de la producción de carbones minerales de España durante el año último, mostrándose el adelanto alcanzado con relación a los años anteriores en el confornte de cifras, que con los datos de 1914 y 1915, resulta formado para los tres grandes grupos de esta clase de producción, colocando sucesivamente las cifras que a 1914, 1915 y 1916, corresponden como sigue:

- De hulla, 3.908.080, 4.135.913, 4.687.565 toneladas.
- De antracita, 228.302, 222.621, 279.521.
- De lignito, 309.473, 328.213, 439.813.
- Total en el año de 1914, 4.442.855; en el 1915, 4.686.747, y en 1916, 5.406.899.

Las provincias productoras de hulla son las de Oviedo, Córdoba, Palencia, Ciudad Real, León, Sevilla y Gerona.

La antracita solamente procede de Córdoba y Palencia, y el lignito de Teruel, Barcelona, Zaragoza, Lérida y algunas otras.

En el año último se ha iniciado la exploración de la pequeña cuenca hullera de «Turruncún», en Logroño, si bien la cantidad arrancada ha sido insignificante en el año 1916, como es natural, quedando sin incluir en la estadística algunas minas de que no se han podido obtener informes todavía.

De todas maneras, el aumento conseguido de 15.5 por 100 con respecto a 1915 y de 26 por 100 con respecto al año anterior de la guerra, es verdaderamente notable y representa un esfuerzo loable por parte de nuestras Empresas carboníferas.

Llama la atención, sobre todo, el aumento de producción de la cuenca de Puertollano.

La guerra en el mar

Los barcos alemanes son incautados

Según el *Courrier de Haiphong* la isla de los barcos alemanes anclados en Changhai o en Moosung, que han sido incautados por el gobierno chino, es la siguiente:

- «Alburga», alemán, de 2.769 toneladas.
- «Bohemia», austriaco, de 4.282.
- «China», austriaco, 3.863.
- «Riemers», alemán, 2.651.
- «Fortuna», alemán, 1.821.
- «Meidar», alemán, 1.682.
- «Milie», alemán, 1.682.
- «Sikrang», alemán, 1.840.
- «Siliesia», austriaco, 5.818.

Las fuerzas navales de China

El mismo periódico dá la lista de las escuadras de China:

- 1.^a Escuadra del Pe-Yang; se compone de diez unidades.
- 2.^a Escuadra de Nau-Yang; 23 unidades.
- 3.^a Escuadra de Foukien; 5 unidades.
- 4.^a Escuadra de Canton; 33 unidades.
- 5.^a Los barcos que no están comprendidos en estas escuadras y que son once; es decir, que entre todos suman ochenta unidades de diferente tonelaje.

Entre éstos hay 15 que se compraron a Alemania, 12 a Inglaterra, 13 al Japón, uno a los Estados Unidos y los demás proceden de los docks de Canton y Fouqrín.

Imprenta de Llorens y Cabré
Calle Fortuny, núm. 4 : Tarragona


BAR-RESTAURANT
MODERNO
 — DE —
DOMINGO GENÍS
VALLS
 CAFÉS Y BEBIDAS DE LAS MEJORES MARCAS : LICORES Y CHAMPANYS : ESPECIALIDAD EN REFRESCOS PARA BODAS Y BAUTIZOS : REPRESENTANTE Y DEPOSITARIO DE LA ACREDITADISIMA CERVEZA «CRUZ DEL CAMPO», DEL LICOR «CALISAY» y del «ANIS DEL MONO» : SE SIRVE A DOMICILIO : SERVICIO A LA CARTA — — — Y CUBIERTOS — — —


SASTRERÍA DE JOSÉ GAZO

BALDRICH, 20. - VALLS

El dueño de este establecimiento se complace en notificar a sus numerosos y distinguidos clientes que tiene un elegante y variado surtido de géneros para la próxima temporada de verano.

ACADEMIA LEÓN-GARAVITO

CARRERAS MILITARES Y ESCUELA NAVAL

Director FRANCISCO LEÓN Comandante de Artillería

Dos profesores auxiliares son oficiales del Ejército que hicieron su preparación en la Academia durante su funcionamiento en Palma de Mallorca desde 1904 a 1912. Internado desde 1.º de Octubre. Clases de estudio.

TARRAGONA. - RAMBLA CASTELAR, 1.; ENTL.

TOS JARABE SABATÉ

(Benzo-Balsámico)

Cura la tos, bronquitis; evita la fatiga y facilita la expectoración

AL POR MAYOR: Viladot, Rambla Cataluña, 36; Costa, Paseo Gracia, 4; Marijé, Pelayo, 42; Serra, Pelayo, 9; Rambla Flores, 4 - BARCELONA.

VENTA AL DETALL: TODAS LAS FARMACIAS DEL MUNDO

: GALLAR : Y : ANGUERA :

Contadores electricistas

LA FUERZA ELÉCTRICA

INSTALACIONES PARA AGUA, GAS Y ELECTRICIDAD : Timbres, motores, luz, fuerza, calefacción, ventiladores, aparatos sanitarios, lámparas para gas y electricidad, bombas centrífugas, para-rayos : Especialidad en el ramo de obras y en trabajos de fábrica. : Colocación de vidrios, etc., etc. : PRECIOS SUMAMENTE ECONÓMICOS

Teléfono núm. 111 Entenza, 11, BARCELONA

LA MEJOR MANTEQUILLA

REINA DE HOLANDA

La más excelente y nutritiva, única garantizada de pura «crème».

Exportadores: J. C. Keg & C.º - Zaandam - Holanda

SE VENDE EN COLMADOS Y COMESTIBLES

Sellos de caucho

Imprentillas, Foliadores, Numeradores, Perforadoras de cheques, Placas y Rótulos grabados y esmaltados, Fecha-dores y toda clase de objetos para oficinas y despachos.

REPRESENTANTE

Tomás Sabaté, General Comerma, núm. 6, 2.º, 1.ª

No puede prescindir de este interesante libro

GUÍA GENERAL DE CATALUÑA

(BAILLY-BAILLIERE-RIERA)

nadie que quiera conocer al detalle los nombres y domicilios de todos los que en dicha región ejercen alguna industria, comercio, profesión o cargo oficial

Contiene, además, todas las vías de comunicación, correos, telégrafos, teléfonos, servicios de coches y automóviles, balnearios, aguas minero-medicinales y cuantos datos geográficos, históricos y estadísticos son de interés general.

Aranceles de Aduanas, tratados de comercio, medidas, pesas y monedas y tarifas postales y telegráficas

Cuatro preciosos mapas en colores, los más completos que se han publicado

15 ptas. en toda España, franco de portes

Oficinas: Consejo de Ciento, 240-Barcelona

Representante en Valls: D. Juan Cardellá

ESTAMPERÍA

LIBRERÍA CATÓLICA

Suscripciones i Encuadernacions. — Rosaris i Devocionaris de totes classes. — Llibres per a comerç i de primera ensenyança. — Papereria i efectes d'escriptori. — Cartes. — Cromos. — Tarjetes i Felicitacions. — Capses de paper i sobres, en colors. — Almanacs. — Dietaris i Calendaris. — Se monten quadros i mapes.

PROMPTITUT I ECONOMIA EN ELS ENCÀRRECS

BONAVENTURA BALANÀ

42, SANT ANTONI, 42. — VALLS

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO : DE

LLORENS Y CABRÉ

CALLE FORTUNY, 4

- - TARRAGONA - -